# 编外扶贫队员走"亲戚"

本报记者 丁宏伟 通讯员 吴原启 于 杰 文/图



在西平县,每月的26日是扶贫 日。2018年12月26日11时,刚下手 术台的西平县人民医院眼科医生方 婷,急忙驱车前往重渠乡栗门张村走 "亲戚"。行至村口时,她恰好与进村 入户扶贫的负责人王群峰和重渠乡 党委书记王怀臣不期而遇。王群峰 问:"你来干啥呢?"方婷回答:"我是 来走'亲戚'的。"王群峰接着问:"今 天又不是节假日,你走啥亲戚呢?"方 婷回答:"说是走'亲戚',其实是来帮 扶群众的。"王群峰又问:"你好像不 是扶贫队员呀。"方婷回答:"我是编 外扶贫人员。"这时,方婷才说出与这 个"亲戚"的故事。



张老先生和老伴儿与方婷在一起



扶贫队员与方婷、张老先生在一起

#### 一次手术让医患成为"亲戚"

2009年,方婷在门诊上结识了 双目患白内障的重渠乡栗门张村村 民张老先生,并于2012年2月先后 给他做过两次眼科手术。

生,在治疗过程中了解到,他和老伴 儿由于年老体衰,加上长期腰腿痛, 已经基本丧失了劳动能力;他的儿 房也买不到这种药。于是,方婷就 子已经成家,儿媳妇患病多年。全 托人从郑州市帮助其代买药物。方 家人依靠儿子在西平县城打工维持 婷知道他家是贫困户,每次买药的 尝。

在术后定期复查过程中,方婷 发现张老先生的眼压高,经过相关 检查,诊断其为开角型青光眼。这 方婷作为张老先生的管床医 种病需要长期使用降眼压的眼药 水,其中有一种眼药是派立明,西平 县人民医院没有这种药,在当地药

乡村视角

费用都是她垫付,并且嘱咐患者按 时到医院复查。

由于及时用药和定期复查,张 老先生的眼压一直控制得比较好, 他非常感激方婷。半年后,到了有 芝麻叶的季节,张老先生在复查时 为方婷带来了一兜芝麻叶,真诚地 说:"这是我新摘的芝麻叶,给你尝 一尝,也给你们科里的人尝一

#### 帮助小"亲戚"治疗自闭症

知道什么原因,就是不会说话。"随 后,方婷带着孩子做了相关检查,比 如听力等,没有发现问题。方婷在 询问过程中了解到孩子平常也能发 出声音,就是不喜欢和别人交流。

媳妇和孙子也一起来了。张老先生 子有自闭症的症状。于是,她建议 的儿媳妇说:"我的孩子快3岁了,不 带孩子到上级医院检查疾病。张老 先生的儿媳妇接纳了方婷的建议, 迅速带孩子来到郑州儿童医院就 诊,医生诊断其为中度自闭症。

孩子是家庭的希望,这个诊断对 于原本贫困的家庭来说是一个沉痛 前些天,方婷恰巧看过一本关 打击。自闭症儿童的治疗需要老师

进行长期指导,而这个家庭没有经 济能力送孩子上这种特殊的学校。

为此,方婷经常查找相关资料, 给张老先生的儿媳妇打电话,告诉 她在家里应该给予孩子什么样的指 导等。张老先生的儿媳妇身体不 好,带着一个"特殊的孩子"实在不 容易,心里烦躁时就给方婷打电话, 方婷总是耐心地开导她。

#### 申请救济款帮助"亲戚"渡过难关

2013年冬天,在给张老先生复 查的时候,方婷发现张老先生的孙 衣服。于是,她就动员家里有孩子 的同事把旧衣服整理好,送给他们;

张老先生的儿媳妇由于患有席 汉综合征,需要长期服药,来医院看 病是常事。方婷时常用自己的医保

2014年,方婷需要到上级医院 子穿得比较单薄,就想送他一些旧 进修,心里仍然担心张老先生一家 人,于是她就嘱咐同事,要定期给张 老先生复查,并且要经常打电话询 由于和张老先生的儿媳妇身材相 问张老先生一家人的情况。在节假 似,方婷就把自己的棉衣送给张老 日,只要一有空闲,方婷就带着张老 先生的孙子和自己的女儿一起玩。 因此,张老先生的孙子经常告诉同 学:"在县城,我有一个小妹妹。"

2016年年底, 听医院工会主席 卡给她买药,再送给张老先生的儿 武光伟介绍,贫困的家庭可以申请

县红十字会的捐助,方婷在第一时 间就想到了张老先生一家。她迅速 来到张老先生家里,帮助他写了证 明和救助申请,又通过医院工会把 申请送到了县红十字会。春节前, 方婷带着米面和现金去了张老先生 家里。张老先生的儿媳妇高兴地告 诉方婷:"姐,你帮助我们申请的救 济款已经发下来了。你看院里有两 只品种羊,是精准扶贫队队员送来 的,一只母羊快要生羊羔了,到了明 年秋天,我们就能卖一些钱。

#### "亲戚"的生活越来越好

1个月前,张老先生因患尿路结 两手拿着衣服和牛奶的方婷不好意 石做了手术。方婷闻讯后,一直惦

进了张老先生的家里,和张老先生的新棉衣,俺想留到过年时穿。" 的家人拉起了家常。

"婷!天气这么冷,你咋又跑来了?"了80多分呢,不知道该咋谢你!"张

思地说:"这几天比较忙,来得有点 奖孙子,方婷的脸上露出了满意的 儿晚了,您可别责怪我。"接过物品, 随后,王怀臣、王群峰、方婷走 老两口眼含热泪地说:"之前,婷买

"婷,俺孙子的自闭症已经有所 张老先生的老伴儿感激地说: 好转,学习兴趣也提高了,数学考

老先生开心地说。听着张老先生夸

"俺家的房顶翻修了,窗户更换 了,地面硬化了,自来水通了……生 活越来越好,全托党和政府的福 啊!"老两口开心地说,"俺没想到的 是,年龄大了还认个好'亲戚'。"

## 药监管动态

## 孟州市食品药品监督管理局 召开行政处罚案件听证会

员宫颖超 张明忠)近日,孟州市食 证、听证辩论,双方就违法事实。 品药品监督管理局就某企业涉嫌相关证据等发表了意见。听证会 生产经营不符合食品安全标准的 食品案召开听证会。听证会邀请 5名孟州市政协委员参加,孟州市 食品药品监督管理局稽查大队执 法人员旁听了整个听证过程。

据和建议。随后,案件行政相对 法办案水平起到了促进作用。

本报讯 (记者王正勋 通讯 人发表了申辩意见。经过举证质 后将形成听证报告,为依法审理 此案提供参考。

此次听证会广泛听取了政协 委员和利益相关方的意见,充分体 现了公正、平等、公开、透明的执法 听证会上,案件承办人陈述 原则,保障了当事人的权利。同 了本案的办理过程、违法事实,出 时,这对进一步提高食品药品监督 具了相关证据,并提出了处罚依 管理部门依法行政执法能力和执

#### 光山县食品药品监督管理局

## 开展养老院食堂食品安全专项检查

员屈世钦)日前,光山县食品药品 院食品安全工作,联合光山县民 政局,在全县范围内开展了养老 院食堂食品安全专项检查。

点检查养老院食堂是否取得《食 员现场下达了限期整改通知书, 品经营许可证》,并是否处于有 要求其尽快整改。同时,执法人 效期内;食品安全管理制度是否 员要求养老院食堂进一步强化食 落实到位,从业人员是否持有效 品安全第一责任人意识,消除食 健康证上岗;是否建立健全食品 品安全隐患,切实保障老年人饮 原料进货查验、索证索票等制 食安全。

本报讯(记者王明杰 通讯 度;是否设置与就餐人数相应的 食品贮存、烹饪等功能区域及相 监督管理局为了进一步加强养老 关设备;清洗消毒是否到位,是 院食品安全监管,切实做好养老 否严格落实餐饮具清洗、消毒记

针对现场检查中发现的食品 留样记录不完善、从业人员未定 据介绍,此次专项检查,重 期进行健康体检等问题,执法人

#### 温县人民医院

# 举办好家风暨迎元旦联欢会

本报讯 2018年12月26下 激励全院职工争做医风提振的 午,温县人民医院举办了表彰从 践行者。 "传承好家风,促进好医风"活动 中评选出来的优秀员工暨迎元旦

年。一年来,温县人民医院把群 众的健康记在心间,通过各种平 台强化医德医风建设,使全院医 服务的意识不断提高;医院开 展的"传承好家风,促进好医 风"活动,旨在家教和院教联 手,树立医务工作者的楷模,

此次表彰大会和元旦联欢会 融为一体,节目以"家风""医风"为 主线,向到场的200余名观众展现 了医务人员的精气神。比如,小品 《妈妈我为您骄傲》抒发了医者救 死扶伤的大爱情怀;朗诵诗歌《你 听,荡漾在杏林的乐章》等,歌颂了 务工作者的思想境界和为人民 新时期医务工作者勇于拼搏、敢 于担当的大医情怀等。

活动结束后,大家表示,要为 医院的持续发展做出贡献。

(关心 李傲)

# 女性健康的守护者

# 记新郑市人民医院解放路院区妇科副主任医师高丽娜

本报记者 董 菲 通讯员 杨东红 文/图



"高医生,太感谢您了!要不是您 康的守护者,用实际行动诠释着当代医 及时救治,我家孩子的子宫出血不知 道什么时候停止……"近日,在新郑市 人民医院解放路院区妇科病房,李女 士拉着高丽娜的手说。

原来,李女士的女儿若曦(化名)患 了严重的子宫肌瘤、子宫腺肌症,且患 有轻微的精神疾病。若曦发病时没有 及时告诉家人。细心的李女士发现了 若曦的异常情况,及时将其送至新郑市

人民医院救治。 完成。李女士十分感激医生,便有了文 章开头的一幕。

#### 肩负医者职责与使命 奋战妇科诊疗第一线

2005年,高丽娜进入新郑市人民医 待。"高丽娜说。 院成为一名妇科医生。

十几年来,高丽娜从一名普通的住 院医师到主治医师、副主任医师,再到 2011年通过竞聘成为妇科主任,走上管 理岗位。她始终牢记自己身上肩负的 职责与使命,初心不改,把患者的健康 放在第一位,勤勤恳恳、兢兢业业,认真 做好每一项工作,坚定地做一名女性健 血、中度贫血、子宫内膜增生合并内膜

者的使命与担当。

说到妇科手术,不得不说微创妇科 手术。因为传统妇科开腹手术的一些 弊端,微创妇科手术的大力发展成为历 史的必然

妊娠、流产保胎、子宫肌瘤、卵巢肿瘤、 宫颈癌、子宫内膜癌、卵巢癌等。在日 常接诊过程中,谈及自己的病情,多数 患者把自己的隐私完全展现在医生面 前,医生要倾尽全力祛除患者的病痛。 "用最小的创伤、最少的花费、最好的效 果为患者治疗疾病,不辜负患者的期

#### 巧用妇科内镜微创术

完美解决女性的烦恼 2018年4月,家住新郑市的李女士 被家人用轮椅推着送到新郑市人民医 院救治,高丽娜接诊了她。经过血常规 和宫腔镜检查,高丽娜发现李女士的阴 道出血已经有20多天,并伴有子宫出 息肉等,确诊其为子宫内膜息肉。

切除子宫。但是,高丽娜认为,切除子 宫除了会对李女士的心理造成一定程 度的影响外,还会带来一些隐患。权衡 利弊后,高丽娜决定采取"宫腔镜下子 宫内膜息肉电切术及放置曼月环"的微 创方式清除病灶,既可以保证治疗效 果,又能保护子宫。

经过耐心沟通和讲解,李女士接 多年的手术经验以及娴熟的内镜操作 技巧,顺利完成了手术。手术仅用了 20分钟。术后,李女士感觉良好,表示 满意!

据高丽娜介绍,宫腔镜手术是指 用宫腔镜来进行的微创手术。宫腔镜 用于子宫腔内检查、诊断和治疗的一种 纤维光源内窥镜。其是利用镜体的前 部进入宫腔,对所观察的部位具有放大 效应,以直观、准确的优势成为妇科出 血性疾病和宫内病变的首选检查方 短等优点,适用于子宫异常出血、子宫 隔、流产或者清宫后组织残留、原因不 明的不孕、复发性流产等。

一天,41岁的李玲(化名)因腹部 "我们科室收治的患者主要有异位 疼痛难忍、无法正常走路,被家人送至 新郑市人民医院解放路院区妇科救 治。李玲体质较差。在完善相关检查 后,医生发现李玲的盆腔里有大量积 液和一个很大的"包块",确诊其为盆 腔包块-盆腔脓肿。由于李玲的盆腔 周围组织感染严重、高热不退,医生为 其进行近7天的抗感染治疗后,疼痛程 度才有所减轻。

针对李玲的病情,高丽娜带领医 务人员进行讨论,认为开腹手术切口 大、创伤大,术后恢复得慢,最后结合 患者的病情以及意愿,决定进行腹腔 镜手术。

术中,由于患者腹腔粘连严重,手 术非常困难。高丽娜和同事竭尽全力 将粘连的组织、结构区分清楚,使病灶 充分暴露出来后,顺利切除。李玲经过 巩固治疗后,感觉腹部不痛了。后来, 求精准。

医生为了巩固治疗效果,为李玲进行盆 李女士充分了解病情后,强烈要求 腔理疗、中药灌肠等巩固治疗。李玲痊 愈出院。

最为鲜明的特点是创伤小,可降低手 术对组织的破坏程度;手术切口通常 只有0.5厘米~1厘米;术中以电切电 停旋转的陀螺,时刻关注着每一位患 凝、超声刀等器械操作为主,止血彻 底,出血极少;具有恢复快、痛苦轻、 住院时间短、手术伤口隐蔽等优点, 意是对医生最大的褒奖"。高丽娜经常 受了高丽娜的治疗方案。高丽娜根据 能够更好地保证手术安全,帮助患者 说,逆水行舟,不进则退。在工作中,有 祛除病痛。

#### 阴式子宫肌瘤剔除术 微创妇科手术的典范

微创手术,顾名思义就是既做了手 术,创伤又小,兼有痛苦小、恢复快、疗时候,患者比较多,需要连续工作…… 效好的特点。如今,现代妇科除了被大对此,高丽娜没有抱怨。"既然选择了这 家熟知的宫腔镜、腹腔镜手术外,还有 经阴道手术,也叫阴式手术。

(化名)来医院就诊的故事,非常欣慰!

近日,在新郑市人民医院解放路院 法。其具有创伤小、恢复快、住院时间 区妇科病房,医生为患者做了阴式手 术,成功切除8厘米子宫肌瘤。"我真没 黏膜下肌瘤、宫内节育器异常以及宫内 想到,能够用微创的手术方式解决我的 异物、子宫内膜息肉、宫腔粘连、子宫纵 病痛,不仅肚子上没有留下刀痕,还保 住了子宫!"陈云感激地说。

> 高丽娜说,陈云刚来医院就诊时 非常苦恼,认为自己患了不治之症。 之前,陈云辗转多家医院就诊,医生 都建议:在腹部开刀,将肌瘤取出;直 接把子宫切除掉。可是,陈云不能接 受肚子上留下疤痕和切除子宫等建 议。她希望"通过微创的方式把子宫 肌瘤切除"

> 在充分了解陈云的想法后,经过专 家会诊,结合陈云的各项检查指标,高 丽娜决定为陈云进行"经阴道将子宫肌 瘤切除",即阴式子宫肌瘤剔除术。

> 据高丽娜介绍,阴式手术是利用 阴道这一自然腔道做手术,具有不开 腹、组织创伤小、对腹腔脏器损伤小、 术后疼痛轻、术后并发症少、医疗费 用低等优点,符合微创手术的原则, 其优越性已得到大家的公认。阴式 手术的难点在于:一方面是手术视野 相对狭窄;另一方面是对解剖层次要

#### 不忘初心砥砺前行 传承中原医者精神

每天7时50分,晨交班、查房,关 高丽娜说,腔镜下微创妇科技术 注新人院的患者、急危重症患者以及 疑难病例,安排一天的工作……在追 求专业的道路上,高丽娜如同一个不 者的病情变化。

时会遇到突发情况,需要医生第一时间 到达医院,参与救治工作;有时候,回到 家中,值班人员打来电话,就要立即赶 到医院加班,只能把孩子留在家中;有 一职业,就要竭尽全力做好。看到患者 转危为安,看到一个个患者、家属脸上 采访中,高丽娜与记者谈起陈云 露出的笑容,我会感到很自豪、很快乐, 这是我最大的动力。"

术上带动,生活上关爱。"科室在严格落 保驾护航!"

实医疗护理核心制度的同时,尤其注重 专业技术合作、文化内涵建设等,发挥 妇科"一盘棋"的引领作用。

目前,妇科有主任医师1名、副主 任医师2名、主治医师4人、住院医师4 人,形成了人才梯队完善、构成合理、整 齐的优势学科团队;在学科建设方面, 新郑市人民医院妇科是河南省人民医 "患者的事情没有小事""患者的满 院互联智慧·生殖医学专科联盟单位、 河南省人民医院互联智慧宫颈阴道疾 病联盟单位、郑州大学第一附属医院河 南省妇科疑难疾病诊治联盟单位,实现 了与上级医院医疗资源共享,加强了学 术技能交流,提高了诊疗水平。

谈及今后的规划,高丽娜坦言: "下一步,妇科将集中人力、物力、财 力,重点开展女性不孕症和妇科肿瘤 诊疗工作研究。目前,我们已经安排 科室人员到浙江大学第一附属医院、 郑州大学第三附属医院、河南省人民 医院学习生殖与健康医疗护理技能, 谈及管理经验,高丽娜说:"科室主 以完善妇科远程会诊设施、设备,拓宽 任应做到学术上引领,工作中示范,技 妇科诊疗范围,为新郑市妇女的健康



妇科医务人员